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Niederschrift 
öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Zülow 

 Sitzungstermin: Dienstag, 26.01.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: Zülow, im Gemeinderaum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Volker Schulz  
Gemeindevertreter 
Herr Bernd Käselau  
Herr Kurt Müller  
Frau Elke Schöner  
Herr Christian Wollmer  
 
 

Entschuldigt fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 8.12.2009 
4 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
5 Informationen des Bürgermeisters 
5.1 Aufgaben der Gemeindevertretung für 2010 
5.2 Abrechnung der Baumaßnahme Dorfgemeinschaftshaus und notwendige Nacharbeiten 

im Außenbereich 
5.3 Informationen über Einnahmen und Ausgaben Dorfgemeinschaftshaus 
6 Beschluss über die Haushaltssatzung 2010 der Gemeinde Zülow 

Vorlage: 2010/ZÜL/102 
7 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
 Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt mit 5 von 5 

Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest. 
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zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird einstimmig 

genehmigt. 
 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 8.12.2009 
 Die Sitzungsniederschrift vom 8.12.2009 wird einstimmig bestätigt. 

 
  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
 Herr Müller äußert sich zum Winterdienst. Die Straßenbreite der Straße „Zum Ausbau“ 

war durch Schneeverwehungen nicht zu erkennen. Die Gemeindevertreter einigen sich 
darauf, hier Begrenzungspfähle zu montieren. Der Bürgermeister ergänzt, dass diese 
Maßnahme ein 1 Euro-Jobber ausführen könnte. 
 

  
  
zu 5 Informationen des Bürgermeisters 
 Der Bürgermeister informiert über folgende Themen: 

 
  
  
zu 5.1 Aufgaben der Gemeindevertretung für 2010 
 Generell wird es in den nächsten Jahren bei allen Gemeinden schwere finanzielle 

Einbrüche geben. Grund hierfür ist die Reduzierung der Schlüsselzuweisungen. Der 
Bürgermeister macht darauf aufmerksam, dass keine neuen Mittel in der allgemeinen 
Rücklage gebildet werden können, nur soweit, wie für den ausgeglichenen Haushalt 
benötigt werden. 
Herr Schulz erwähnt weiter, dass die Gemeinde Zülow ihre Selbstständigkeit durch diese 
Situation verlieren könnte. 
 
Folgende Aufgaben sind für 2010 einer Lösung zu zuführen: 
 

1. Entschlammung des Dorfteiches durch den Zweckverband 
2. Herrichtung der Kreisstraße/Dorfstraße durch die Kreisstraßenmeisterei, mit den 

Schwerpunkten: 
 -Regenwasserablauf 
 -Kurve Müller/Schulz 
 -Regenwasserableitung Purschel 
 -ggf. Mauersanierung/Trockenmauer nach Wodenhof 
3. Anpflanzung weiterer Großbäume in Richtung Zülow Ausbau 
4. Fertigstellung des Dorfgemeinschaftshauses und Festplatzes 
5. Pflege der öffentlichen Anlagen wie Tujahecke, Containerplatz u.s.w. -in 
freiwilligen  Arbeitseinsätzen- 
6. Freiwillige Feuerwehr erhalten trotz der vorhanden Nachwuchsprobleme 

 
  
  
zu 5.2 Abrechnung der Baumaßnahme Dorfgemeinschaftshaus und notwendige 

Nacharbeiten im Außenbereich 
 Der Bürgermeister gibt Erläuterungen zum Dorfgemeinschaftshaus: 

 
Kostensumme: 116 TEUR davon sind für 2010 ca. 8-10 TEUR für Zaun, Zelt und 
Zeltgarnitur, notwendig ist weiterhin Wasserleitung kappen, Erdarbeiten etc. 
Die Arbeiten werden durch einen 1 Euro-Jobber erledigt und damit sind diese Arbeiten 
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abgeschlossen. Die Anträge für Herrn Schrank und Herrn Draht für 1 Euro-Jobs wurden 
eingereicht. Im Falle einer Ablehnung des Antrages werden die Aufgaben über freiwillige 
Arbeitseinsätze zu regeln sein. 
 

  
  
zu 5.3 Informationen über Einnahmen und Ausgaben Dorfgemeinschaftshaus 
 Der Bürgermeister erklärt, dass die vorhandenen Mittel 2009 vom Hauptausschuss 

überprüft wurden. 
 

  
  
zu 6 Beschluss über die Haushaltssatzung 2010 der Gemeinde Zülow 

Vorlage: 2010/ZÜL/102 
 Sach- und Rechtslage: 

Der Hauptausschuss der Gemeinde Zülow hat über den Entwurf des  
Haushaltsplanes 2010 beraten und empfiehlt der Gemeindevertretung 
die vorliegende Haushaltssatzung mit ihren Anlagen zu beschließen. 
Die Haushaltssatzung ist genehmigungsfrei. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Zülow beschließt die Haushaltssatzung 2010 
mit ihren Anlagen. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
Gemäß der Haushaltssatzung 
 
Bemerkungen 
Die aus verwaltungstechnischen Gründen nicht beigefügten, dem Beschluss 
begründenden Unterlagen, sind nach vorheriger Anmeldung, während der Dienstzeit der 
Amtsverwaltung bei dem zuständigen Sachbearbeiter einzusehen. 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine/folgende 
Mitglieder der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 5 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 5 
Davon stimmberechtigt:    5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:     -- 
Stimmenenthaltungen:    -- 
Ungültige Stimmen:    -- 
 

  
  
zu 7 Sonstiges 
 Der Bürgermeister spricht im Namen der Gemeinde Zülow den Helfern, die bei der 

Schneeberäumung und Herstellung der Befahrbarkeit der Straßen beteiligt waren großen 
Dank aus. 
Er dankt auch Herrn Käselau, der hierzu die Einsätze koordinierte und Herrn Kempke, 
Herrn Phalow und Herrn Sedlag. 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
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Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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